

政务动态

新时代 新征程 新伟业 只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

丹寨县党政代表团到佛山市南海区考察对接东西部协作工作

本报讯(通讯员 潘大宇) 为深入学习贯彻习近平总书记对深化东西部协作的重要指示精神,贯彻落实“项目攻坚年、招商突破年、文旅提质年”三大专项行动工作部署,近日,丹寨县党政代表团赴广东省佛山市南海区考察对接东西部协作工作,并在南海召开南海区—丹寨县东西部协作党政联席会议。

南海区委书记顾耀辉,丹寨县委书记龙滨出席会议并讲话。丹寨县委副书记陈尚京,南海区领导岑灼雄、陈绍文、潘永桐,丹寨县领导王俭朴、陈序云、杨维顺、李彪、岑如刚参加。

会上,顾耀辉代表南海区委、区政府对龙滨一行表示热烈欢迎,向丹寨县委、县政府一直以来给予南海工作的支持表示衷心感谢。他表示,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,南海将与丹寨携手共进,抢抓丹寨发展新机遇,把深化推进东西部协作作为贯彻落实党的二十大精神的具体行动,进一步优化帮扶机制,做到“常走动、多沟通、重落实”,科学对接各项资源,努力推动南海—丹寨两地合作再谱新篇章、再创新辉煌。

龙滨代表丹寨县委、县政府和全县各族人民向南海区一直以来给予丹寨的帮助表示衷心感谢。他表示,今年是深化南海—丹寨东西部协作的关键之年,丹寨将以更加务实的作风、更加过硬的举措,把东西部协作各项工作抓好抓实,做出让省委放心、让南海认可、让群众满意的协作新业绩,绝不辜负南海区的真情帮扶和关心支持。

期间,代表团一行还实地考察了广东省金融高新技术服务区、广东广佛智城集团有限公司、佛山市塑冠包装有限公司、佛山渔融农业科技产业有限公司预制菜生产基地等,详细了解发达地区城市规划、科技创新、电商产业和预制菜产业发展等情况,诚邀各位企业家到丹寨考察交流、投资兴业。

县有关部门负责同志参加相关活动。

丹寨县举行2023年茶文化活动

本报讯(通讯员 龙丽琴 何宣杰 韦五六 任华杰) 近日,由丹寨县茶叶协会主办,贵州锦润农文旅投资(集团)有限责任公司承办的“度假到丹寨·品茗云晒茶”丹寨县2023年茶文化活动在万达丹寨茶园举行。

在万达丹寨茶园,参加采茶比赛的选手们腰系竹篓,在苍翠欲滴的茶园一展采茶技艺。她们左右开弓,动作连贯,经过半个小时的激烈角逐,裁判从采茶技艺、速度、质量和数量等对选手进行评比,获奖选手脱颖而出。

“自己从小就练习双手采茶,今天也很意外能拿到第一名,太开心了。”参赛选手吴佳佩激动地说。随着丹寨旅游产业不断发展,“度假到丹寨”已经成为响亮的旅游品牌。结合丹寨体验式旅游,茶园迎来一批来自贵阳的小游客,他们走进茶山,尽情体验茶叶采摘的乐趣。

活动现场,茶艺师向广大茶叶爱好者和游客展示了炒茶制茶技艺,让游客在亲近大自然、感受大自然的同时,喝上一杯现场制作的云晒茶,共同品味春的味道。

“以前从来没有了解过茶,今天来参加茶文化活动,了解到丹寨茶叶的很多品种,还有炒茶的工艺,收获满满,希望丹寨茶叶能够做得越来越好。”游客王智颖表示这样的活动很有意义。

近年来,丹寨县依托得天独厚的自然资源,大力发展茶产业,努力在茶叶品牌建设上下功夫,推动丹寨茶产业实现更长足的发展。

县纪委监委切实打好监督“组合拳”

本报讯(通讯员 王贵月) “天网恢恢,疏而不漏。若要人不知,除非己莫为。我现在非常后悔,辜负了组织对我的培养……”日前,丹寨县组织召开“一案一整改”警示教育大会,观看陆某某忏悔视频。

今年以来,丹寨县纪委监委搭建全方位、多角度、立体式监督平台,打好警示教育、日常管理、关键环节“组合拳”,让监督变“独奏”为“联唱”,全面提升干部监督质效。

聚焦本地查处的违纪违法典型案件,深入剖析案件特点、发案原因、体制机制漏洞,做实分级分类常态化警示教育,通过以案说纪、以案说法、以案说德、以案说责,让党员干部醒悟、存戒、知止。截至目前,全县累计开展警示教育活动80余场次,5000余人次党员干部接受警示教育。

以廉政档案动态更新为重要抓手,围绕领导干部个人基本信息、廉政情况、问题线索处置情况等方面进行全面动态更新,为领导干部精准“画像”。深化运用“四种形态”,对苗头性、倾向性问题及时提醒纠正、批评教育,防止小毛病演变成大问题。截至目前,运用监督执纪“第一种形态”批评教育13人次。

聚焦重点领域和关键环节强化监督检查,按照“督帮一体、管住管好”总体工作思路,实行“清单化”管理“项目化”推进,列出重点监督项目,分时段、分领域、分重点集中力量开展“跟进式”“卡点式”监督。截至目前,监督发现问题28个,发现问题线索15件,立案查处10件10人,党纪政务处分3人。

“下一步,将通过实地接受廉洁文化阵地教育、拍摄廉洁微电影在全县展播、通报典型案例等,在全县党员干部教育培训班中开展纪律教育等形式,教育引导广大党员干部做到知敬畏、存戒惧、守底线。”县纪委监委有关负责同志表示。

本报(通讯员 吴青峻 游甲诚) 近年来,丹寨县高度重视教育工作,以创建国家学前教育普及普惠县为契机,在保证扩大优质学位供给的基础上,让优质教育资源不断辐射下沉,让孩子们既能“好上学”,又能“上好学”,为教育高质量发展提供坚强保障。

早晨8点,金泉街道金泉社区易地搬迁居民舒邀琴准时准点送儿子吴文昊到幼儿园上学,然后安心去上班。能让她如此省心得益于2018年丹寨县第二幼儿园的开学,该园共开设6个教学班,有106个学位,有效缓解了移民搬迁适龄幼儿“入学难”的问题。

“这是一所公立的幼儿园,这边的环境师资都很优秀,家长很放心,孩子也很开心。”舒邀琴表达了对公办幼儿园的充分信任。

过去,城市小学“入学难”的现象尤为凸显,往往让家长伤透脑筋,不仅是择校,名

额限制也成了一道难以逾越的门槛。

“以前一到开学报名的时候家长们都有些焦虑紧张,甚至有的家长为了抢得名额,提前拿小板凳抬被子直接去学校门口等。”市民孙卫珍觉得现在更多的公办幼儿园给学龄前家长缓解了幼儿入学焦虑。

教育事关孩子和国家的未来,丹寨县委、县政府高度重视,积极行动,2018年到2022年,先后投入建设、改扩建7所中学、幼儿园,极大地满足了县域适龄儿童的入学需求。

“县委、县政府以创建国家学前教育普及普惠县为契机,大力回收公助民办幼儿园,积极回收小区配套民办幼儿园新改扩建公办幼儿园等方式,新增幼儿学位2580个,有效缓解县域适龄幼儿入园难、入园贵的问题。”县教育局和科技局副局长袁明俊说。

在学位得到扩容的同时,学前教育也在齐头并进。据县第二幼儿园园长韩瑶介绍,

该园目前可提供优质学位300余个,目前园内拥有教职工共55人,其中专任教师22人、保育员12人,教师学历达标100%,均有教师资格证,两教一保配备齐全,达到全日制幼儿园教职工配备标准,能让每一位孩子享受到均衡优质教育带来的福利。

“我以前在其他民办幼儿园上班,一个班级的人数在38个到40个左右,如果孩子比较调皮,不在老师的视线范围内的话,就比较容易受伤。”县第二幼儿园老师马小兰说,现在的班级,没有超过规定的人数,孩子的生活还有教学等都能得到较好的保障。

家长省心的同时,老师也得到了更好的工作和生活,能让他们更好地投入到教育教学事业中来,为教育事业高质量发展作出更大的贡献。

“这里的环境很好,硬件设施和教师队伍知识量都很大,工作的时间也缩短了,我

很喜欢这个职业,将来我会更用心地投入到这份事业中。”县第二幼儿园教师郭彩虹表示很喜欢现在的工作。

如今,幼儿园俨然成为孩子们的第二乐园,放眼园区,一个个活泼的身影正沐浴着春日的暖阳,酣畅淋漓地在综合搭建区、山坡索道、涂鸦乐园等丰富的户外游戏场所进行玩耍,室内的多媒体设备、美工区、阅读角等也保障了日常的教育教学工作,幼儿们在这里自主游戏、学习和生活,成就着他们快乐而有意义的童年。

据了解,截至目前,丹寨县新建、改扩建7所中小学、幼儿园,新增学位3090个,项目全部按年度计划完成。县城的第四幼儿园也正在如火如荼建设中,预计9月份投入使用,项目全部竣工后,总体可增加学位近270个,能更有效地缓解城区内学生入学难问题。

前段时间,银匠村还迎来了两位新媒体主播,有着丰富的服装设计、营销经验的他们,在银匠村民族特色服饰展馆直播带货第一天,就成功吸引了13万余人次观看,直播期间共成交了2000多单。

“我想通过直播的方式,把真正好的东西带给大家,同时把丹寨本土的一些文化以及非遗,更好地推广出去。”主播胡梓馨表示很喜欢丹寨的非遗文创产品。

截至目前,银匠村内已设有包括苗族银饰锻制、蜡染、刺绣、鸟笼制作等4项非遗展馆,游客可以到这里集中体验“一站式”非遗之旅。据了解,今年以来,该村已接待游客40多万人次,预计全年接待游客量将突破100万人次,实现综合收入1亿元。

龙泉镇卡拉村:

银匠村里“话”非遗

本报(通讯员 邹燕 何宣杰 游甲诚) 丹寨县是贵州省内非物质文化遗产极为丰富的地域之一,怎样将分散的非遗文化整合起来,发挥抱团发展优势,银匠村——龙泉镇卡拉村的经验值得借鉴。

走进卡拉村,一幢幢木楼依山而建,别具一格的建筑与花草步道相映,形成了一幅美丽的乡村新画卷。

“丹寨县拥有国家级、省级非物质文化遗产30多项,长期以来,这些非遗项目呈现分散

发展状态,技艺传承也有待深入开展,所以我就萌生了创建非遗银匠村的想法,虽然这里占地面积不大,但是五脏俱全。”国春银饰有限责任公司总经理王国春介绍说。

今年29岁的张义苹是一名当地苗族蜡染技艺非遗传承人,这些年,她带动当地数十名妇女从事蜡染制作,获得收入。入驻银匠村近一年来,不论是蜡染产品的销售量,还是在接待的研学团队等方面都比以往有了较大的突破。

“来到银匠村之后我们也通过线上线下的

渠道去推广我们的产品,并结合全国各地的非遗创新出更多符合消费者的产品,让我们的指尖技艺变成指尖经济。”张义苹自信满满地说。

王秋不仅是当地鸟笼制作技艺的传承人,同时也是织锦、刺绣手工传承人,在王国春的带动下,她也走进银匠村,将鸟笼编制等技艺搬到了这里。在村寨里,王秋不仅是一位传统技艺制作的老师,她还当上了非遗文化推荐官,每天的日子过得充实而美好。

奋进新征程 建功新时代 全面推进乡村振兴

丹寨:举行春耕大典活动 品苗乡民俗风情

本报讯(通讯员 龙丽琴 何宣杰 李光林 吴青峻 韦五六 任华杰) 3月25日,癸卯年·丹寨春耕大典在龙泉镇排牙村举行。游客们欣赏乡村田园美,体验古朴农耕文明,以文化力量助推丹寨乡村振兴。

排牙村素有“芒筒芦笙之乡”的美誉。在活动现场,身着节日盛装的苗族同胞们奏响春之“笙”,载歌载舞迎接远道而来的客人,让游客尽享春光之美,感受浓郁淳朴的民族风情。

“来到这里感到非常震撼,学生、村民都积极参与,各式各样的服装、银饰,每个民族不同的服装,感觉非常的隆重,希望在以后的每一年,都能举办这种春耕大典,让这种传统农耕文化一直传承下去。”游客李大芳激动地说。

在插秧体验区,村民用马和牛犁田,向来四面八方的游客展现传统农耕文化。在现场,还能解锁农耕的乐趣与奥秘。京学贵阳附属实验学校的学子们挽起裤脚,走进田间和村民一起劳作,种下承载希望的幼苗,享受田园美好时光。

“今天第一次插秧苗,觉得挺好玩,但是很辛苦,在水里面很难走动,非常难做。”游客张子萱说,只有体会到了粮食的来之不易才会更加珍惜粮食。

据了解,自2019年起,丹寨万达小镇在全国率先打造“春耕大典”“丰收大典”等农事节庆活动。经过几年的培育,这些活动已成为助推丹寨农文旅综合发展,促进当地村民增收的特色品牌项目,为丹寨乡村振兴建设打下坚实基础。

排调镇:

高山云雾采春茶 “指尖论剑”展风采

本报讯(通讯员 吴飞) 3月24日,丹寨县排调镇联合贵州丹映文化传媒有限责任公司、丹寨县安信茶叶有限责任公司共同举办排调镇2023年春季采茶比赛,一场以“赴约春茶绿”指尖论剑”展风采”为主题的茶叶采摘大赛在排调镇甲石村茅草坡茶叶种植基地举行。30名参赛选手齐聚一堂,切磋采茶技艺,开启一场“指尖论剑”。

随着一声令下,采茶比赛正式开始,采茶选

手们穿梭在茶垄间,纷纷亮出自己的“绝活”,或捏、或提、或放,娴熟地轻捻茶树上刚刚冒出的嫩芽,不一会儿,选手们的茶筐内便装满了茶叶。

据悉,本场赛事采茶方式统一为双手采摘,标准为一芽二叶,30名参赛选手只能在指定位置进行采摘,采茶时间为半小时,裁判组结合采摘质量、鲜叶重量等进行综合评定,最终评出金手指1名、银手指2名、铜手指3名。

此次活动,旨在进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深化新时代文明实践产业“大比武”活动,凸显茶产业发展前景,助力乡村振兴。参赛选手通过比赛,以赛会友、以赛促学,提升了采茶技能水平。

据了解,截至目前,排调镇茶叶种植面积1.2万余亩,基地主要有甲石茅草坡茶场、送堡茶场、也居茶场、也要茶场、牛角山茶场、羊告茶场等6个茶场,投产茶园面积5000余亩。

(备注:1亩=0.0667公顷)



图为苗族村民在“春耕大典”上展示传统农耕



图为参加活动的孩子们在“春耕大典”上“绘春” (通讯员 黄晓海 摄)

南皋乡: 饭后茶话会“话”出乡村治理“好声音”

本报讯(通讯员 王珊珊) 今年以来,丹寨县南皋乡充分发挥“党建+”作用,通过饭后茶话会的形式,让村“两委”、驻村干部、党员群众齐聚一堂,共叙乡情,共享村内变化,共商发展大计,让“党建+”为乡村治理赋能。

用干部“走下去”代替群众“跑上来”。南皋乡通过“茶话会”,组织各村“两委”、党员干部、群众代表及新时代文明实践志愿者等,利用闲暇、晚间空隙时间,与村民搬着小板凳,围坐促膝长谈。

“去年干旱,我家住的地方位置高,总是停水,很影响日常生活。”“我们九门村马路旁边的菜园,每次都有人在马路边种菜,来来往往都是车,不安全不说也很影响环境卫生。”村党支部书记认真记录着村民的问题,整理成册。茶话会提出的问题,南皋乡党委政府联合各村逐一解决。截至目前,共开展了5场饭后茶话会,整理了11条问题。

用干部“办实事”代替群众“求帮助”。“问题不过周末”是南皋乡“饭后茶话会”的服务宗旨。茶话会上提出的每一个问题,经由党支部书记梳理后,联系乡分管业务负责人到现场为群众提供解决方案,始终坚持“事事有回应,件件有着落”,同时对解决的问题进行“满意度调查”,把调查结果“晒一晒”,让负责干部“红红脸”。今年以来,“饭后茶话会”共办结问题3条,与群众达成一致9条,汇集民情民意,了解群众需求,群众畅所欲言,真正实现“面对面”“心贴心”。

用干部“送理论”代替群众“找上门”。“饭后茶话会”结合理论政策分享、普及科学文化知识、解读最新民生政策等,乡村干部用乡土大白话,就党的二十大精神、2023年全国两会精神及农村医疗、养老等与群众息息相关的民生政策,向群众进行详细讲解。今年以来,南皋乡开展了6场理论宣讲会,真正实现了让党的声音家喻户晓、深入人心,让党的好政策惠及更多群众。